

責任編輯: 張旭健

近日跟老同學敘舊。人到中年,必會談到如何面對老和死。有人很怕死,怕死得醜樣,到時臉容不漂亮,怕沒有尊嚴。有人沒那麼怕,不過可能是因為死亡未逼近而已。有個從小到大都跟美麗的女同學說,原來她廿多歲開始,就發現一隻眼瞤,醫生說是眼底有一處微絲血管滲血,使那眼東西很腫,幸好另一隻眼睛沒事,可以正常生活、看書、開車,這樣就過了廿多年。這病沒藥可吃,也沒手術可醫。唯一可以做的,就是繼續一天一天從容地生活下去。

從容

說得也是。這同學除了美麗之外,還有一種淡定,是很少人有的。她說就是因為廿多歲已知患上「不治之症」,一隻眼睛可能慢慢會盲,所以很年輕就學懂放開了,鎮定地過日子。病情沒得操,態度可以變。

眼見不為實

鳥取砂丘上有深達四十米的凹地,也有高達五十米的丘陵,有被強風吹出的稱為「風紋」的圖案,也有沙從砂丘表面如雪崩般滑落下來的沙簾,這些壯美的沙丘變化無常,一刻不停。

我們說,要往好處想,今次只受了輕傷,安全回來,已是幸運。我們鼓勵她多跟人分享感受,不要藏在心裡,想哭就哭出來,要投入正常的生活,別困在家。其實小疔是在頭髮可蓋住的位置,並不顯眼,但女孩子的心事也不難明白。她出事後,說話慢了,人從容了,明白甚麼是危險,甚麼是失去。她長大了。

下得來,當然也上得去!頓時,令我體會到「不要太相信眼睛所看到的,有時要親自嘗試過,才是最真實的。」山陰之旅的行程規劃期間,一度想放棄這個玩沙景點,想不到,鳥取砂丘會是這般有趣!據說,這裡在夏季從沙丘頂上可以看見漂浮日本海上的墨魚垂釣漁船的漁火,宛如夢幻!冬季還會舉行「鳥取砂丘燈飾沙丘周遊」,演繹浪漫。



鳥取砂丘。網上圖片

「隔岸觀花」的批評

劉登翰主編的《香港文學史》,如此評論黃天石:「黃天石從純文學創作出發,戰後返港才迫於生計,改以傑克筆名,順應出版商的要求,寫起迎合小市民趣味的言情小說。」所謂「從純文學創作出發」,實是大謬。初出道

頁,料是《紅心集》第一種之後的產品,出版於《紅心集》之前。夾在兩部文言之間,這書卻又以「放腳式」白話文書寫。看來,黃天石是在「賣弄」他的文字本領。《對門兒女》中,篇首黃天石有如此自述:



這是黃天石的「鴛鴦派」作品。作者提供圖片

拜謁道立故居

時堰,范公堤以西的一顆水鄉明珠,里下河地區的千年文明古鎮。它位於鹽城、南通、揚州3市交界處,風清水秀、人傑地靈,清代著名水利學家馮道立就誕生於此。

年夜夜都用購自西洋的長圓筒狀望遠鏡、大羅盤儀器觀察天象,記錄氣象資料,預測天氣變化,預防水患發生。從有關史料得知,馮道立特別重視對月食現象的研究,經過多年觀察,他得出月食現象每隔一定的周期交替出現的結論,出現一次間隔11年的無月食年必定相繼出現間隔7年的無月食年,同樣如出現相隔7年的無月食年,繼而必定出現相隔11年的無月食年,兩者合計相隔均為18年,在無月食年裡發生的洪水,日食就成為主導因素。馮道立的這一天文推斷,不但對當時治水提供了科學的預測,而且為後人預防水患提供了借鑒。以長江為例,1951年為無月食年,長江發生了大洪水,繼後18年的1969,1987年亦為無月食年,都出現了大水。由此也驗證了馮道立的「無月食年」學說。



馮道立故居。網上圖片

環顧四周,兩側廊柱上的一副對聯引起我的注意,上聯為:繪鄭檀之圖一卷中已幾已泯,下聯為:熏陽城之化數千家毋訟毋罵。落款為魏源贈。魏源是清代著名思想家、政治家、文學家,比馮道立晚生12年,與道立先生同一個時代,兩人相處甚篤。這副對聯是對馮道立在治水方面的卓越才能以及勤學勵行的高尚品質,作了恰如其分的評價。

「十五的月亮十六圓?不是嗎?月圓月缺,不只因你眼中所看到的景象,還包括當時你的心境情緒反應。事實是,月到最圓時正是缺的開始。人生嘛,有如花開花落,運程有高也有低,陰晴圓缺,悲歡離合,只是以平常心去看待,那就是夜夜圓圓。若能一燃點自己,照亮別人,誠樂事也!

廿年前中秋節前後總常聽到過這一句廣告:「秋風起,三蛇肥」,昨日女兒如風問起「那時三蛇是指哪三種蛇呢?又抑或泛指秋風起,蛇類都上了足了營養準備過冬,此時吃蛇最是肥美了。」

「花好月圓人壽」

今年八月十五中秋節,欣逢共和國成立六十三周年國慶節,香港兩天補假再連周六與周日,共有四天假期,說長不長,話短不短,對於打工仔女來說,總算是快樂事。

斯里蘭卡茶園之行

事隔八年,加拿大世界文明會邀請我到斯里蘭卡一轉,我第一時間答應,雖然不是到海邊,而是到山區茶園,我也非常樂意。

秋風起三蛇肥

現代蛇店很多仍推崇此味,賣給顧客價錢特貴,這蛇店賣之「三蛇」和上述所指之「龍虎蛇肥」完全不同,乃是專指「過樹榕、金腳帶和飯鐘頭」三種毒蛇,三種都有劇毒。以前賣蛇者都愛拿來嚇唬人,說此三種毒蛇一咬下可以置人死地,甚麼「俾佢嚙一啖,唔食廣東米,俾佢死一鑊,甚麼「俾佢咬一啖,唔食廣東米,否則給他們一咬就死,以後歸天國不必吃飯,入棺在即了。」

思旋天地

卡,南亞海嘯使這個位於印度南部,形如一滴眼淚的國家嚴重受毀,人們流離失所。記得當年某慈善組織要捐一輛麵包車,方便接載傷者就醫,但他們拒絕了,直接要求,捐車不如捐錢。自此,我更加希望親身了解當地人民災後的生活情況。